
令和４年度学校における歯科保健指導についてのアンケート調査の結果について 

１ 調査目的 

   この調査は、県内の小学校における歯科保健活動の歯科保健の実態を把握し、県民の歯科保

健対策に必要な基礎資料を得るために実施した。 

 

２ 調査対象 

   県内の市町村立小学校全231校を対象とした。 

 

３ 調査項目 

学校における歯科保健指導実施状況、歯磨きや歯科保健指導を実施できる環境の有無等 

 

４ 調査時期 

  令和5年3月13日（月）～令和５年4月17日（月） 

 

５ 調査票の送付及び回収方法 

  宮崎県スポーツ振興課に依頼し、各市町村教育委員会を通じ各学校へメールにて送付。宮崎県 

電子申請システム又はＦＡＸにより回収した。 

 

６ 結果 

（１）回収状況 

  対象施設のうち回答があったのは183校で、回収率は79.2％であった。回答のあった183施設に

ついて集計を行った。 

 

 

（２）学校における歯科保健指導実施状況等 

１．年１回以上歯科医師又は歯科衛生士による歯科保健指導を実施していますか。 

「はい」と回答した施設は33施設（18％）、「いいえ」と回答した施設は150施設（82%）で

あった。 

 

参考５ 



１－２ 「１」で「実施している」と回答した方にお伺いします。歯科医師又は歯科衛生士

による歯科保健指導の回数と実施時期等について教えてください。（33施設中） 

１ア）回数  

「１回／年」と回答した施設は32施設（97％）、「２回／年」と回答した施設は１施設（3.0％）

であった。 

 

１イ）実施時期（複数回答）  

「歯と口の健康週間」、「６月」、「歯科健診時」、「11月」等回答があった。 

１ウ）実施内容（複数回答） 

「講話」と回答した施設は23施設、「ブラッシング指導」と回答した施設は31施設、「その

他」と回答した施設は4施設であった。 

  
 

1－３「1」で「実施していない」と回答した方にお伺いします。歯科医師又は歯科衛生士に

より歯科保健指導を実施していない理由について教えてください。（複数回答）（150施設中） 

「時間がとれない」と回答した施設は49施設、「日程が合わない」と回答した施設は32施設、

「予算がない」と回答した施設は26施設であった。また、「その他」と回答した施設は82施設

であった。 



 
＜その他の内容＞ 

 

 

２．学校において歯磨きや歯科保健活動を実践できる環境が整っていますか。 

  「はい」と回答した施設は158施設（86％）、「いいえ」と回答した施設は25施設（14％）で 

あった。 

 

２－２「２」で「はい」と答えた方にお伺いします。「はい」と答えた理由について該当す 

る項目すべてに○をつけてください。（複数回答）（158 施設中） 

   「家庭やPTA、学校歯科医等と連携を密にしている。」と回答した施設は40施設、「学校保

健委員会の活動がある」と回答した施設は54施設、「洗口場には歯みがき指導に活用できる蛇

口の個数が確保されている」と回答した施設は91施設、「掲示板などに歯・口の健康づくりに

・コロナ禍で歯科保健について実施できていない 

・養護教諭と学級担任で、歯科指導をしているため。 

・歯科医師、歯科衛生士との日程調整が難しい 

・実施したいが、申し込みの方法がわからない。 

・教育課程に計画されていない。 



関する情報提供をしている」と回答した施設は117施設、「歯みがき時間を確保している」と

回答した施設は144施設、「その他」と回答した施設は12施設であった。 

 
 

２－３「２」で「いいえ」と答えた方にお伺いします。「いいえ」と回答した理由について

該当する項目すべてに○をつけてください。（複数回答）（25施設中） 

「家庭やPTA、学校歯科医等と連携がとれていない」と回答した施設は１施設、「洗口場に歯

みがき指導に活用できる蛇口の個数が確保されていない」と回答した施設は20施設、「歯・口の

健康づくりについて情報提供できる啓発媒体がない」と回答した施設は１施設、「歯みがき時間

が確保できない」と回答した施設は４施設、「その他」と回答した施設は６施設であった。 

 
＜その他の内容＞ 

・校医と学校の連携が難しいため 

・コロナ禍で歯磨き指導を実施していない 

・感染症予防の観点から、ここ３年間は歯みがき、学校保健委員会等も制限されている状況であった。

歯科保健活動は十分行えているとは言えない。 

・新型コロナ流行のため、実施できなかった。 

・歯磨きについては、コロナ対策として中止していたため。 

・コロナにより、歯磨きを中止していたが、今年度より学校での歯磨きを再開する予定。 



                                                                                      

３. 学校において保護者に対して子どもの歯と口の健康づくりに関する指導等を実施してい

ますか。 

  「はい」と回答した施設は102施設（56％）、「いいえ」と回答した施設は81施設（44％）で 

あった。 

 
 

３－２「３」で「はい」と答えた方にお伺いします。該当する項目すべてに○をつけてく

ださい。（複数回答）（102 施設中） 

１） 実施者 について 

「学校職員」と回答した施設は 91 施設、「歯科医師又は歯科衛生士」と回答した施設

は12施設、「その他」と回答した施設は9施設であった。 

 
＜その他の内容＞ 

 
 

・養護教諭 

・保健師による歯に関する指導 

・全国歯磨き大会 



２） 実施方法について（複数回答）  

「参観日や学校行事等で講話」と回答した施設は 30 施設（24％）、「啓発リーフレットを

配布」と回答した施設は 52 施設（41％）、「その他」と回答した施設は 44 施設（35％）で

あった。 

 
＜その他の内容＞ 

 

 

 

・ 学級活動で指導、ほけんだよりで啓発 

・ 学校保健委員会で親子参加のブラッシング指導を実施した。 

・ 毎月歯の染めだしをする日を設け、染め出し後の写真を配付し保護者にも見てもらう 

・ 懇談会で担任より歯の健康について周知してもらう 

・ 月1回家庭での歯磨きチェクを行なっている 

・ 歯と口の健康週間、いい歯の日に保健だよりを発行する。 

・ 児童の個別指導後に、保護者へのメッセージを記入して返却している。 

・ 治療のおすすめの配布 

・ 治療が必要な児童の保護者へ治療の大切さなど情報提供する。 

・ 学活の時間に指導している 

・ 歯科検診時の保護者からのお便りに、歯科医の回答を載せて返信している。 

・ フッ化物洗口を宮崎県よりCDをいただき音楽に合わせて練習からはじめています。現在ミラノ

ールを使用して2回実施に至りました。 

・ 学級活動、全校集会での話、児童委員会活動 

・ むし歯治療のお願い。○１週間、家庭で歯みがきをがんばる週間を設け、年２回実施している。 

・ 6月の参観日に保護者も一緒にはみがき指導に参加してもらっている。 

・ 個別面談等で治療勧告等を実施 

・ 子どもの歯の状態を伝え、歯磨き等について一緒に取り組ませる。 

・ 全国小学生はみがき大会参加時の保護者への啓発 



３－３「３」で「いいえ」と答えた方にお伺いします。「いいえ」と答えた理由について該

当する項目すべてに○をつけてください。（複数回答）（81 施設中）  

「時間がとれない」と回答した施設は、62 施設、「日程が合わない」と回答した施設は 15

施設、「予算がない」と回答した施設は６施設、「必要性を感じない」と回答した施設は０施

設、「その他」と回答した施設は16施設であった。 

 
＜その他の内容＞ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

・これまで時間を設定して取り組んだことがなかったため。 

歯科医院に行っていない家庭へ個別に連絡をとったり、ほけんだよりでの情報提供は実施している。 

令和４年度は実施していない。以前は学校保健委員会で講話を実施 

治療状況や治療の必要性については、家庭教育学級の開級式等で保護者に伝えている。 

学校保健委員会の開催がなかった 

通信等で歯の健康について啓発を行うのみになっている。 

みやざき学園（寮）の職員が指導しているため。 

学級懇談の中で歯科保健の実態や治療状況等を知らせ啓発を行っている。 

新型コロナウイルス感染症のため実施していない 


